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Anul 104

începe  
şcoala

de V. Branisce

Un nou an şcolar începe. Un an 
de renunţări şi sacrificii, pentrucă fră
mântările actuale se răsfrâng şi în Iu- 
mea celor mici, în lumea şcolarilor.

Pâlcuri, pâlcuri de copii aşteaptă 
cu înfrigurare emoţia celor dintâi zile 
de şcoală. Alţii, mai mari, căliţi în greu
tăţi, se reîntorc potoliţi la datorie.

Dar anul acesta, nu toţi şcolarii 
împărtăşesc fiorul sfânt al acestei emoţii.

In ziua începutului de an, multe 
porţi au rămas zăvorite, multe şcoli 
transformate în spitale şi-au amânat 
deschiderea cursurilor.

Pe peretele, unde în faţa hărţii, 
degetele tremurătoare încercau să desci
freze cursul Nistrului, sau al Bugului, 
se înşirue astăzi paturi albe, în care se 
refac, cei ce cu sângele lor au dat nou 
eure apelor noastre.

In locul zumzetului de copii, ce e- 
vocau, mai mult prin vorbe, lipsite de 
o mai adâncă înţelegere, paginile de 
glorie ale trecutului, domneşte astăzi o 
tăcută reculegere a celor ce prin \ fapta 
lor au făurit prezentul.

Din atmosfera de odinioară a 
şcoaiei n ’a mai rămas nimic. Lipsesc 
cărţile, caietele, catedra, profesorii şi 
elevii.

Dar în locul literei moarte se des
făşoară povestea neamului. Fiecare ră
nit aduce o pagină vie de eroică încor
dare, pentru desrobirea pământului sfânt.

Cel de aici a fost lovit în clipa 
când înfrunta vadul blestemat al Pru
tului, celălalt a ajuns până la malurile 
Nistrului, altul a străbătut mănoasa 
câmpie a Ucrainei, iar camaradul de 
colo a luptat la mare pentru încercuirea 
Odesei.

Fiecare din ei aduce o fărâmă din 
cea mai sublimă lecţie, o fărâmă de de
săvârşit patriotism şi de totală integrare 
a individului în permanentele interese ale 
neamului.

Astăzi avem nevoie, mai mult de
cât de ori ce, de această şcoală a realită- 

*|> ţilor româneşti. Până când pământul 
strămoşilor noştri poartă urme de cu- 
tropitori, până când graiul românesc 
nu poate să răsune în voie în ori ce că
tun, trebue să vorbească tunul.

Şi sacrificiul pe care-l aduc astăzi 
şcolile-spitale, lipsind dela apelul înce
putului de an şcolar, nu va întârzia să-şi 
aducă roadele, în clipa când prin erois
mul armatei se va încheia seria drepte
lor noastre revendicări.

In ziua aceea, — şi va veni şi 
ziua aceea — toate şcolile îşi vor des
chide iar larg porţile pentru ca să pri
mească cu aceeaşi dragoste pe toţi cei 
însetaţi de lumină şi adevăr.

i
Tribuna Ardealului — singurul or

gan de presă al fraţilor rămaşi încă sub 
stăpânirea străină — a avut de trecut 
pe ziua de 1 Septemvrie un examen.

Redacţia şi administraţia au fost 
puse în fata ordinului Ministerial No. 
4600—1941 M. E. prin care se regle
mentează şi unifică dimensiunile, nu
mărul paginilor, preţul abonamentului 
şi cel de punere în comerţ al tuturor 
produselor de presă din Ungaria.

Nu mai pot apare decât ziare de 
anumit tip. S’a introdus standardizarea 
lor şi a preţului de desfacere stabilit 
pentru numerele de peste săptămână
10 fileri, iar al numerelor de Dumineca
16 fileri, să le vină mai ieftin ţăranilor, 
care sunt cetitorii obicinuiţi ai nume
relor de sărbători.

Conform acestei ordonanţe nici un 
editor de ziare sau publicaţii săptămâ
nale nu are voe să facă reduceri la 
preţul de abonament, nici pentru preoţi 
şi învăţători şi nici pentru ţărănime.

Intervenţiile singurului editor ro
mân de hrană spirituală şi informaţie 
pentru cei un milion şi jumătate de 
fraţi români, au rămas zadarnice.

Excepţii nu se pot face doar, 
căci ele ar constitui privilegii, pe care 
o tară civilizată nu le poate admite. 
Pe semne, dragă Doamne, să nu se 
facă deosebiri cu aceeaşi hrană şi să se 
creeze clase sociale, de care în acel colt 
binecuvântat de Dumnezeu, nu există.

Gazeta — spune editorialul din
31 August — a ales o cale şi un tip 
din cele fixate, care să poată servi şi 
interesele cetitorilor săi, dar să nu-i 
impună nici ei sarcini materiale, care la 
un moment dat să nu le poată suporta, 
pereclitându-i prin aceasta existenţa.

Partea primă a examenului a fost 
trecută deci, cu multă strângere de 
inimă, rămânând acum să-l treacă şi 
fruntaşii satelor.

Aceste mijloace culturale dulcege 
şi legale sunt uimitoare numai pentru cei 
ce nu cunosc eforturile acelei tări, din

de I, Bozdog
ultimii 50—60 de ani, depuse pentru ri
dicarea uniformă a stărilor culturale.

Aşa, spre exemplu, voi reaminti 
cazul şcolilor confesionale de pe vre
muri. Pentru ca ţărănimea să se 
lepede de ele mai uşor şi „să do
rească“ şcoli de sta t: s’au adus legi 
de unificare pentru salarizarea învă
ţătorilor. Art. de lege XXVII—1907 a 
contelui Apponyi fixa pentru orice sus
ţinător de şcoală obligaţia să asigure 
unui învăţător minimul de 160$ cor., 
salar, plus altă mie gradaţiile. învă
ţător nu putea figura decât unul defi
nitiv. Şcoala trebuia să aibă dimensi
unile strict prevăzute de lege şi să fie 
înzestrată cu materialul didactic procu
rat din atelierele statului, care revenea 
în medie la altă mie de coroane. Ca 
situaţia învăţătorului să fie mai asigu- 

să i se v'lădeas# şi locu
inţă din anumit număr prescris de în
căperi. Cine nu se conformează : dispare !

Aşa au dispărut rând pe rând su
tele de şcoli, iar pentru cele rămase s’a 
adus la 1910 altă lege, modificată la 
1911 şi apoi la 1913, care, toate, în 
esenţă, prevedeau ridicarea salariilor 
învăţătoreşti. In 1915—1916, în cursul 
războiului mondial, legea mai adaugă pen
tru susţinător: ajutor familiar, de răz
boiu, adaus de scumpete etc., aşa, că lea
fa standard se ridică la 6—8000 coroane.

Cine nu poate plăti : închide şi statul 
e dispus să asigure lumina şi cultura.

Preoţii şi învăţătorii de 'azi — fără 
ajutoare dela stat — vor trebui deci 
să-şi strângă baierele pungii şi să scoată 
penghei şi mai mulţi, iar ţăranii sunt 
obligaţi la acelaşi tarif cu domnii.

Măsura e bine aleasă şi noi sun
tem siguri că şi partea a doua a exa
menului va reuşi strălucit.

îşi vor trage dela gură un ban 
mai mult la zi, dar sufletul românesc 
va continua să se hrănească !

Ce ar fi să se introducă şi la noi 
preţuri standard pentru produsele de 
presă maghiară ?

Numai
în tr eg ir e

de D r. D. Chirculescu

Popoarele, care trăesc în regiuni 
bogate, în îndestulare, fără a fi nevoite 
să se străduiască peste măsură spre 
a-şi asigura existenţa, sunt cuprinse cu 
încetul de lâncezeală, îşi pierd idealurile 
şi însuşirile eroice. Aceasta e legea firii. 
Virtuţile eroice, caracterele de fier ale, 
unui popor se formează şi se menţin 
numai în luptă cu greutăţile. Şi numai 
aşa.

Vieaţa noastră din ultimii douăzeci 
de ani, caracterizată prin folosirea bo
găţiilor pământului nostru, ne-a dus pe 
noi, Românii, la inevitabila moleşire a 
celor ce nu meii au nimic de dorit, ni
mic de realizat, nimic de cucerit. Şi re
zultatele le cunoaştem. In schimb, în 
faţa loviturilor primite, sufletele noastre 
s’au oţelit, crezurile noastre s’au îndâfpt? 
idealurile au reînviat : avem pentru ee 
lupta. Ne-am recăpătat sănătatea ca 
neam.

Putem trage de aci învăţăminte 
p e iv u u  ' s m o r a l  a p r o p ia t .  f .

Din lupta de foc şi oţel pe care o 
ducem astăzi contra duşmanilor Neamu
lui, să ne ferim de a ne mări bogăţiile 
peste măsură, căci ele ne-ar duce din 
nou la o prea mare îndestulare, la o şi 
mai mare moleşeală ca în trecut, şi, 
deci, la o nouă catastrofă naţională.

Graniţele noastre etnice închid în- 
lăuntrul lor bogăţii îndestulătoare care, 
raţional exploatate şi cu străduinţă, a- 
jung, nu pentru un popor de peste
20.000.000, ca cel al nostru de azi, dar 
chiar pentru o populaţie dublă.

Fapt este că poporul românesc» 
odată adunat în întregime în aceste 
graniţe etnice, nu are nevoe să facă 
astăzi o politică de expansiune, de cu
ceriri de pământuri străine. Un imperi
alism românesc, azi, nu are înţeles. Fac 
politică de expansiune popoarele nu
meroase, pe care pământul ţării lor nu 
le hrăneşte. Colonii revendică ţările 
suprapopulate ca Italia, Germania, An
glia, al căror pământ este prea sărac 
pentru a le acoperi nevoile.

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

A fosi odată
A fo st odat o tânără crăiasă
Un crai străin ursit i-a fo st de mire;
Avea crăiasa mijlocul subţire,
Vestminte lungi şi grele de mătasă

Iubirea lor a fo st acea iubire 
Ce numai craii singuri pot să-şi ţeasâ, 
Nu cei de rând — iubire neînţeleasă, 
Cu visuri mari şi doruri peste fire.

A fo st aşa cum astăzi nu mai este.
Dar pizmuind iubirea lor curată
Şi-a pus în gând s-o piardă fără  veste

Cu vraja ei o babă blestemată.
Rămas-a azi din toate o poveste,
Un basm ce ’ncepe trist : A fo s t odată.

Ecat. P itiş

Din carne tu l  nuni pribeag
Spre America. — Peste Oceanul Pacific

Am ajuns în Japonia pe la înce
putul lui Octomvrie şi abia după două 
luni am reuşit să primim, dela prietenii 
şi rudeniile din America, banii de lipsă 
pentru a trece Oceanul în America. 
Japonia şi State'e Unite ale Americei 
în acest timp erau în războiu alături 
de Antantă şi atât comunicaţia cât 
mai ales trimiterea de bani se făcea cu 
multă greutate şi întârziere.

In sfârşit în primele zile ale lui 
Decemvrie am îndeplinit toate forma
lităţile cerute, atât la autorităţile ja
poneze cât şi la Consulatul american, 
apoi ne-am îmbarcat pe uriaşul „Katory

de Anania Boldor
maru“, pentru a străbate cele 4235 mile 
peste cel mai mare Ocean de pe faţa 
pământului.

Vaporul nostru, cu o mare încăr
cătură de marfă de provenienţă japo
neză, avea destinaţia portului Victoria 
din Canada şi de aici la Scatle, un 
port mai mic în partea de vest a Sta
telor Unite.

Călători, — în afară de cei 10 Ro
mâni şi vre o 15 Evrei din Rusia, — 
erau mai mulţi Chinezi şi Japonezi cu 
destinaţia Canada, deoarece Statele 
Unite americane au oprit intrarea lor 
în această ţară. Călătorii europeni eram
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

XV.
„Na mai mă batea, m am ă!“ — 

tipa deunăzi un ţânc, în timp ce ma- 
mă-sa îi administra o corectiune.

Ce-o îndreptăţia pe biata femeie 
să scuture de praf pantalonaşii odraslei 
sale, nu ştiu. Nici n’am fost prea curios. 
Pe mine mă interesa fraza  prin care 
táncul protesta împotriva nădufului 
matern ce se descărca asupra părţilor 
sale mai cărnoase. Căci fraza aceasta 
avu darul să-mi reveleze obârşia ace
stui fel de exprimare, întâlnit nu în 
scrisul unor imberbi, ci în cel al unor 
adulţi cu titluri academice, al unor con-* 
deie cu respectabile afirmări scriitori
ceşti la activul lor.

In lipsa unor note mai proaspete, 
citez din notele mai vechi, de care 
dispun aici, la sat, unde mă aflu.

Iată câteva mostre :
„A bătea talpa; rămâne o figură 

arhaică şi cazonă“. (Ordinea 23 Febr. 
1929 p. 1, c. 7).

„Nu ne bâtem pentru nimic cu mai 
mare pasiune, decât“... etc. (Cuv. 23 
IV 1932 p. 1, c. 2).

„Vor băJtea la uşa ultimului kulak“ 
(Cal. 20 VIII 1932 p. 1, c. 6).

„B ă t e m recorduri universale“ 
(N. Rom. 31 X 1932 p. 1, c. 2).

Şi ca verbul acesta, şi altele. De 
pildă :

„Se temea că între timp va înce
pea să plouă“ (Realitatea Ilustr. 31 III
1937 p. 4, c. 2).

„Faceţi dovada că ţara văchiam ă“ 
(Cuv. 5 IX 1932 p. 5, c. 5).

„Tot noi aici la Bucureşti făcem 
reviste şi ziare mai bune“ (CI. 18 III 
1933 p. 2, c. 5). Fireşte. Decât, autoa
precierile nu sunt întotdeauna cele 
juste. In cazul acesta, ele pot trezi 
uneori zâmbete cu ghimpi. Mai ales când 
afirmaţia se face în felul cazului dat.

Ţâncul aşadar, în privinţa felului 
de a se exprima, se află în societate 
foarte respectabilă. Nu numai în ce 
priveşte forma verbului, trecut dela 
conjugarea a IlI-a la a Il-a, ci, după 
cum o dovedesc citatele ce urmează, 
şi în privinţa topicei, care, în fraza ci
tată a copilaşului, nu ţine seamă de 
regula : adverbul de comparaţiune mai, 
se intercalează întotdeauna între pro
nume şi verb, iar la timpurile formate 
cu verb auxiliar, între acesta şi verbul 
care-i urmează. Deci: nu mă mai bate; 
abia te mai văd ; nu vă mai duceţi ; 
îl mai pedepsesc câte-odată ; nu m’am 
mai pregătit ; v’am mai văzut ; nu s’ar 
mai duce ; voiu mai aştepta ; veţi mai 
suferi mult ; v’aş mai spune ceva ; v’aş 
mai fi întrebat ceva. Aşa dar nu : abia 
mai te văd ; nu mai vă duceţi etc.

Iată şi în privinţa aceasta o serie 
de spicuiri din scrisul celor cu aiere de 
„îndrumători“ :

„In afară de condiţiile traiului 
aşa de scăzute, mai se adaugă şi con
fortul“ (Cr. 12 Aug. 1928 p, 1, c. 4). 
„Dacă mai va f i  persistând legenda...“ 
(15 Aug. 1928 p. 2, c. 6). „Chestiafiind 
definitiv închisă, nu avem a mai ne 
ocupa de dânsa“ (Cuv. 6 Apr. 1929 p.

de a x . Banciu

1, c. 5);... „fără ca nimeni să mai mă 
poată constrânge“ (B. V. 11 Apr. 1937 
p. 1, c. 1). „Numitul mai a fo st odată 
judecat“ (Id. 14 Apr. 1937 p. 2, c. 1, 
foii.) („Imperiul britanic) nu mai îşi su
praveghea adversari (sic) şi na mai se 
îngrija de siguranţa întinsului său do
meniu ? (Cred. 16 Nov. 1935 p. 1, c. 
4). „Dl I. Brătianu n’are cum să mai 
s ’amestece“ (Cv. a. III nr. 461 p. 1, c. 
1). „Se crede că şi acum mai se află 
sub dărâmături victime“ (Cr. 27 Sept. 
1928 p. 6, c. 7). „La întrunire mai au 
luat cuvântul..." (Cr. 23 Ian. 1929 p. 3, 
c. 5) ; „...resturile de libertate ce mai 
le aveam dela Turci“ (Adev. 1 Iun. 1929 
p. 1. c. 7). „Nu mai mi aduc aminte“ 
(Cronicarul 24 Ian. 1931 p. 1, c. 3). 
„Nu mai se svârleau manifeste“ (Cr. 9 
Mart. 1941 p 1, c. 1). „Feleacul numai 
îl desparte de fiul lui“ (Ardealul din 
Bucureşti nr. 24. 1941 p. 4, c. 3).

Gib. I. Mihăescu încă e unul din 
patronii acestui fel de topică a adv. 
mai. Citez din „Rusoaica“: nu mai m’am 
dus (p. 176); nu mai mi-e tot aşa de 
energic“ (p. 38); li amintii că mai mi 
le înşirase (p. 102); să mai mă gândesc 
(p, 205); să nu mai mi se arunce în pi
cioare (217) etc.

De altfel, topica lui G. I. M. mai 
are şi alte ciudăţenii. Ca, d, p.: „.... de 
a nu putea-o cunoaşte“ (p. 178) ş. a. 
Şi ca G. I. M. să nu rămână singurul 
autor amintit cu numele, dăm un 
exemplu şi din voi. „Icoane de lemn“ 
(T. Arghezi): „Sunt 20 de ani de atunci 
şi mai am rămas dator şi azi 35 de bani 
bătrânului“ (p. 81).

Nu aveţi impresia că vă găsiţi 
între personagiile lui Caragiale, că au
ziţi pe Jupân Dumitrache, pe Chiriac 
sau pe Veta ?

„Nu mai mă jur, pentrucă nu mă 
crezi (Veta)“

„Nu mai mă duc fără tine !“
„ATo să mai mă necăjeşti nicio

dată ?“
„Mi s’a necinstit onoarea de fami

list, acum nu mai îmi pasă măcar să 
întru şi’n cremenal!“ — şuieră Jupân 
Dumitrache, desperat din pricina „baga- 
bontului“.

Ţâncii, fără s’o ştie, fac deci şi ei 
„şcoală“. Ei în mahala şi aceasta în 
societatea high-life. Căci principiul co
modităţii e activ şi’n graiul adulţilor. Şi 
„ Nu mai mă bate “ pare, unora mai uşor 
de exprimat decât „Nu mă mai bate“.

Cum e mai uşor de exprimat : 
„ghine“ decât bine, „chicior“ decât pi
cior, „hiu“ decât fiu  şi celelalte palata- 
lizări. Sau „catredă“ decât cafedră, „a- 
ganjat“ decât angajat, — cum nu arare
ori ţi-e dat să le auzi acestea nu din 
gura analfabeţilor, ci din a unor căr
turari.

Alţii — cărturarii — consideră, pro
babil, pronumele şi verbul ca o unitate 
inseparabilă şi, în consecinţă, îl aşează 
pe mai înaintea pronumelui.

Asemenea lui mai, îşi schimbă do
miciliul şi : prea şi tot.

„Nu prea se extaziază în faţa unei

Om şi câne
Un ţăran, cu-n câne după el, tre

cea ieri pe uliţă strecarându-se prin mul
ţimea de oameni ce forfotea în sus şi 
în jos, cât cu treabă cât fără treabă, 
ca’ntr’o frumoasă zi de toamnă.'

Mă uitam la câne. Trebuie să f i  
fo s t lihnit de foame, căci din jos de coa
ste i se îngustase atât de tare trupul, 
de l-ai f i  putut cuprinde în mâni, doar 
blana neagră şi lăţoasă îi mai acoperea 
oasele. Era un câne de curte, una dintre 
slugile cele mai de folos ale gospodarului 
dela ţară şi dacă-şi târa vieaţa într’un 
hal ca acesta, desigur nu era din vina 
lui. Bietul dobitoc mergea tot în zig-za- 
guri, ocolind picioarele trecătorilor şi 
na slăbea arma stăpânului din ochi. 
Mergeam pe-acelaşi drum şi eu. Am zorit 
pasul şi i-am ajuns.

„Al dumitate-i cânele, bade ?“
„Al mea o fost pân-acum, na ştia 

de-acum încolo al cui o mai f i “, răs
punse tacticos ţăranul, un om ca de 
vreo cincizeci de ani, voinic şi ars de 
soare.

Cunoşteam obiceiul oamenilor dela 
ţară de-a se descotorosi de câni aducân- 
du-i în oraş când na mai aveau nevoie 
de ei. Şi crezând că trezesc mila în sufle
tul bădicului, i-am arătat ce soartă grea 
l-aşteaptă pe bietul animal, care-i fusese 
paznic credincios ani de zile poate. I- am 
atras atenţia că se’ntâmplă uneori de şi 
turbează cânii părăsiţi, când umblă aşa 
pustii, îndurând foame şi frig, turbează 
şi muşcă oamenii.

Grivei, sau cum îl va f i  chemat, 
părea că înţelege intenţiile mele bune, 
căci mă privea cu recunoştinţă. Acum 
observai că de-asupra ochilor frumoşi 
avea câte un punct galben ca chihlim
barul Badea însă n ’a răspuns nimic, 
privea preocupat în dreapta şi’n stânga 
făcânduse că nu "m-aude, deşi auzea 
foarte bine. Am priceput că vorbele mele 
erau seminţe aruncate pe piatră, de»aceea 
mi-am încetinat pasul şi l-am lă>at 
să treacă înainte. II văzui, na peste 
mult, prin îmbulzeală, farişindu-se în 
dosul unei porţi, când dobitocul tocmai. 
ferea din calea unui automobil Scăpase 
omul de potae.

Mi- am mai întors odată capul şi-am 
privit la câne cum se sbătea neputincios 
în vârtejul de oameni şi trăsuri, apoi cu 
ochii plecaţi ; mâhnită, îmi văzui de drum, 
ca şi când eu aşi f i  fo st aceea ce să
vârşisem un astfel de păcat.

Ecat. P itiş

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost!

aşezaţi în două cabine mai mari şi mai 
curăţele, iar Chinezii şi Japonezii erau 
îngrămădiţi în alte patru cabine într’o 
înghesuială sufocantă.

Dacă cabinele de clasa III erau 
arhipline, cu un aer înăbuşitor, mai 
ales cele cu Chinezi, unde murdăria 
era de nedescris, apoi cele de clasa II 
erau de o curăţenie şi de o îngrijire 
frapantă, însă aproape goale.

Ieşind din "portùl Jokohama, am 
văzut şi în dreapta şi în stânga o mul
ţime de fortificaţii bine întreţinute.

Plecarea s’a făcut pe un vânt pu
ternic care, încă din port stârnea valuri 
mari, care în largul oceanului purtau 
uriaşul vapor de 20.000 tone ca pe o 
jucărie. Legănatul prea tare cu balan
sările puternice au stârnit „Răul de 
mare“, ce a cuprins în curând pe toţi 
călătorii, cu excepţia a lor vreo trei 
patru, ce-am scăpat de torturile a- 
cestea nelipsite în călătoriile pe mare.

In primele două zile aproape nimeni 
nu s’a dus la masă ; lumea zăcea prin 
cabine într’o atmosferă încărcată de 
amoniac şi de mirosul greu al vomi- 
tărilor, în hărmălaia nesuferită a văică
relilor ovreicelor.

In spre seara zilei a treia vântnl a 
încetat, marea s’a mai liniştit şi legă
natul vaporului s’a domolit ; am avut 
o noapte liniştită şi călătorii au dormit 
bine după suferinţele şi nesomnul celor 
două nopţi trecute.

Farmecul şi poezia unei călătorii 
pe mare am simţit-o abia a patra zi. 
încă de dimineaţă lumea s’a îngrămădit 
pe coperta vaporului, admirând măreţia 
unui splendid răsărit de soare pe în
tinsul nemărginit al oceanului, sorbind 
cu nesaţ aerul curat al mării. Vaporul 
înaintează cu o iuţeală de 30 mile pe 
oră, lăsând tot mai în depărtare insu
lele japonice. Marea părea că aleargă 
înapoi şi în măreţia fără seamăn a în

tinsului de cer şi apă, nostalgia ţării şi 
alor tăi, lăsaţi atât de departe, te cu
prindea tot mai mult şi te frământa 
furtunatic cu neastâmpărul gândurilor 
ce lunecau neîncetat ca şi undele 
oceanului în jurul tău.

Abia două zile am avut parte de 
o vreme frumoasă, într’o călătorie ad
mirabilă. In dimineaţa zilei a şasea o 
furtună violentă, cu un vânt rece de 
Nord, a stârnit valuri uriaşe şi a pus 
marea într’o frământare nebună.

Vaporul era jucăria valurilor uriaşe, 
ce se ridicau ca nişte munţi cu coa
mele albite de spuma talazurilor înfu
riate, scuturau vaporul în toate înche
ieturile luî.

Dacă e atât de splendidă marea 
liniştită pe un timp frumos, apoi sbu- 
ciumul valurilor pe furtună îţi oferă o 
măreţie fără seamăn cu frământarea 
sbuciumată a talazurilor ei uriaşe. Va
porul aici e urcat pe coama spumoasă

Cărţi şi reviste
„Din anii 

Memorandului“
Am cetit o serie de lucrări judici

os şi documentat scrise în legătură c11 
Memorandul, dar, mărturisesc cu multă 
plăcere, paginile D-lui Ion /. Lăpedatu 
m’au emoţionat mai mult decât toate. Scrisul 
D-Sale m’a transportat în atmosfera 
palpitantă a celor, care au urmărit şi 
trăit cu mândrie naţională acele zile 
menite de către duşmani să umilească 
neamul, dar, care în realitate au fo st 
zemis lit oare de noi şi hotărîţi luptători 
pentru zilele de ieri şi de azi ale Ar
dealului.

Evocă amintirile D-sale de tânăr 
„student braşoveanÄ ale acelor timpuri 
şi din scânteile ţâşnite din sufletul ma
rilor dascăli ne face să înţelegem şi să 
trăim secretul solidarităţii naţionale, care 
se făurea în comunitatea vieţii intime 
dintre dascălii şi elevii acelor vremuri.

Crâmpee din inimile marilor săi das
căli braşoveni : Andrei Bârseanu  
„Şcoala ambulantă de naţionalisma Dr. 
V. Branisce „dascălul poporului român 
din Transilvania p rin cuvântul propovă
duit în presă şt prin pilda In  de ne’n- 
frânt naţionalist şi admirabil caractera. 
Dascăl, care s’a încarcerat cu scumpii 
lui elevi pentru manifestaţia dela 3/15 
Mai dela Blaj, şi petrecu o zi de închi
soare cu ei, cet ind ii-le şi comentând dis
cursul lui Bărn iţiu.

Dr. G. Pop care spunea „vai de 
acel tânăr, care nu înţelege acest grai al 
neamului“ si V asile G oldiş care spune 
ofiţerilor dm Regat, veniţi în ospeţie la 
camarazii lor din Braşov : „întorcându-vă 
acasă, spuneţi celor de acolo, că fraţii lor 
din văile Ardealului şi din pustele un
gureşti, fraţii lor români din matca 
străbună, nu sunt fericiţi

Aceste ccracterizări situiază pe a- 
ceste mari valori morale şi mai înfrnâtea 
luptătorilor naţionalişti şi le aşează pe 
cap o aureolă şi mai luminoasă ca cea 
de azi.

Am mântuit aceste duioase pagini 
cu lacrimi ş i cu regret de_a se fi .  sfâr-, 
şil şi m’am pomenit recitând versurile :
De-aşa vremi se învredniciră cronicarii

[şi rapsozii
Veacul nostru ni-l umplură saltimbancii

[şi Irozii“.
I. Urcanul

inteligenţi deosebite“ (Cuv. 1926, 15 
Iulie, p. 1, c. 3).

„Nu prea se înduplecă“ (Cv. 29 
Apr. 1926 p. 1, c. 3).

„Ce tot se luptă d. Răducanu să 
degajeze prea de vreme o răspundere 
pe care nu o a re ? “ (Cv. 19 Aug. p. 1, 
c. 1).

„Am şi uitat de când tot îmi spui 
că ai 29 de ani“. (Dim. 3 Iun. 1929 p. 
12, c. 7) etc,

„Ce ţi-o făcut de tot îl bati în cap 1“ 
(Univ. 8. VIII 1941, p. 3, c. 8)

Noi, cu riscul de a fi consideraţi 
retrograzi, rămânem pe lângă topica 
apucată din bătrâni, care e şi a clasi
cilor noştri.

*) Cr. =  Curentul, Cv. ==• Cuvântul, Cred. =  
Credinţa.

a unui munte de apă, aici e coborît 
vertiginos în fundul unei văi adânci; 
e de nedescris acest sbucium şi această 
privelişte măreaţă a nepătrunsului 
etern.

Notez la acest loc cazul caracte
ristic al echilibrării datei calendaristice 
la trecerea gradului 180 longitudine.

Ajunsesem aici în ziua de 6 De
cemvrie, într’o Joi, cum ne-o semnala 
aceasta tabloul calendaristic al va
porului.

A doua zi, pe care noi o aştep
tam  să fie Vineri 7 Dec., cam urma 
natural, tabloul vaporului indica tot 
ziua de 6 Dec. Până aici în fiecare zi 
trebuia să înaintăm ceasul cu 30 mi
nute, ca să fim la curent cu timpul lo
cului unde am ajuns, iar de aici încolo 
în fiecare zi dam ceasul cu 30 minute 
îndărăt.
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MASIVUL BE K U 
PI AZI.Ilţ HÁHE...

Poiana Braşovului

Femeea de azi
de Maria Popescu-Bogdan

Zidim în 
eferniiaie...

Câte miliarde ar trebui pentru 
reconstrucţia ţinuturilor devastate de 
bolşevici?

Nenumărate.
Numai pentru lucrările de căi 

ferate noi trebuesc peste opt mi
liarde.

Cele mai urgente lucrări de 
reparare a şoselelor şi deschideri de 
artere absolut necesare, ar costa 
două miliarde.

Agricultura trebue intensificată: 
alte miliarde.

Trebue să dăm ţării biruitoare, 
şi de acum înainte posibilitatea să  
dispună de o armată bine pregătită 
şi înzestrată pentru a o folosi când 
va f i  nevoe. Trebue reîntregit arma
mentul uzat în luptele dela Est. 
Viitorul şi dreptatea românească se 
reazimă pe armată. Ei bine, în pla
nul financiar, nevoile urgente ale 
oştirii’ pe un an se cifrează la 50  
de miliarde!

Ţara are deci mari nevoi.
Nevoi uriaşe.
Trebue să consolidăm rodul 

jertfelor făcute pentru desrobire şi 
biruinţă şi să trecem cu tot avântul 
şi încrederea la marea operă de re
construcţie.

Patria ne cheamă la o nouă 
luptă, — a refacerii ţinuturilor re
cucerite.

Ţara ne cere să-i dăm econo
miile noastre. Orice şovăire ar f i  
nedemnă de un popor ca al nostru, 
care n’a pregetat să-şi dea sângele 
şi vieaţa pentru apărarea ş i mândria 
Patriei. Să nu încrucişăm braţele, 
după biruinţa dela Est. Aceeaşi în
cordare care ne-a redat Basarabia, 
s’a prelungit pe şantierele refacerii.

E  mult de făcut, dar munca şi 
jertfele să nu ne sperie. Zări de lu
mină se deschid ţării noastre. Să 

hţjfim la înălţimea momentului istoric,
** pe care-l trăim, să vibrăm de avânt 

nou, să dăm totul Patriei noastre....
Punem astăzi piatra de teme

lie a României noi. Să zidim trai
nic, aşa cum se zideşte la temelie. 
Să punem în zidărie tot ce avem 
mai scump, ca să nu se mai surpe 
niciodală.

Cine zideşte cu jertfă, zideşte 
pentru eternitate.

DIN LÜMEA LAB6A
Dominafiunea evreilor şi a 

comuniştilor
Dominatiunea evreilor şi a comu

niştilor în Europa a provocat în ultimul 
pătrar de veac două războaie şi cinci 
revoluţii.

. Războiul mondial din 1914—1918 
J a  fost provocat de evreii Rotschilzi, prin 

intermediul altora.
Revoluţia rusească din 1917 a 

fost provocată de Trotzky, Litvinov şi 
Abramovici, ţoţi jidani.

Revoluţia din Germania a fost 
declanşată prin acţiunea Rosei Luxem
burg şi a lui Kurt Esner.

Revoluţia maghiară din 1919 a fost 
condusă de Bela Khun, Peter Griin- 
berg şi Weinstein.

Revoluţia spaniolă din 1936 a scos 
în evidenţă pe evreii Neumann, Rosen
berg, Alvarez de Vcyo ca şefi.

In Franţa în 1936 principalii şefi 
politici erau Blum (care a fost chiar 
preşedintele Consiliului de miniştri) Jean 

, Zay, iar la începutul ostilităţilor în 
1939, Mandel.

In Anglia Hore Belisha şi Sir lohn 
Simon, iar în Statele Unite Morghenthan.

(Rev. Naţiunea an. I. Nr. 1.)

'

Am fost obicinuiţi şi am trăit 
toţi în credinţa că, îndatoririle bărba
tului ar fi mai mult de ordin public, 
pe câud ale femeii de ordin particular. 
Nu-i tocmai aşa !

Bărbatul, pe lângă activitatea şi 
îndatoririle lui personale faţă de familie, 
mai are şi îndatoriri publice. Cele din 
urmă, ca o completare a celor dintâi.

In zilele de azi şi bărbatul şi fe
meea au aproape aceleaşi îndatoriri. 
Şi dacă bărbatului îi revine întreţinerea, 
şi apărarea căminului, femeii îi revine, pe 
aceeaşi linie : pacea şi menţinerea unei 
atmosfere plăcute în gospodăria ei.

Amândoi, ca cetăţeni, sunt datori 
a-şi mări cercul de activitate şi a co
labora ci\ tot devotamentul, la întreţi
nerea şi desvoltarea binelui obştesc.

Sunt cazuri când, rolurile sunt a- 
proape inversate. Femeea joacă ade
seori un rol mult mai activ în vieaţa 
publică, decât bărbatul sau copiii lor.

Femeea de astăzi o vedem lucrând 
cu spor în nenumărăte direcţii : educa
tive, asistenţă socială etc.

Deci precum bărbatul, când Ţara 
îl chiamă la datorie, se prezintă, lăsând 
în voia sorţii, casă şi familie, aşa şi 
femeea, când timpurile cer, se găseşte 
şi ea în prima linie ; de-a împărţi con
solare, unde necesităţile cer, iar unde 
lipsurile sunt mai pronunţate, ajutoare 
de ordin material. In forma aceasta intră 
şi ea în activitatea cetăţenească.

Inima tuturor oamenilor ascunde 
în sine, un instinct al datoriei, un in
stinct care nu se lasă sugrumat ; întoc
mai ca şi cel al iubirii, care, bine cul
tivat, susţine toate comorile vieţii ; rău 
intenţionat nimiceşte totul.

Continuare din pag. 1
Noi nu avem, deci, de ce face un 

războiu de expansiune, de cucerire de 
teritorii străine ; noi facem un războiu 
de întregire etnică sănătoasă, de consoli
dare etnică. In primul rând, pentru că 
nu avem nevoe de expansiune, iar 
apoi, pentrucă, în afară că ne-am creia 
inutile duşmănii pentru viitor, am şi 
slăbi, prin prea mare îndestulare, înseşi 
virtuţile vii, închinate luptei, ale nea
mului nostru.

Rodul luptei noastre, pe care-1 
aşteptăm, şi pentru care merită să sa
crificăm, va trebui să fie numai şi nu
mai integrarea tuturor Românilor într’un 
singur stat, în graniţe etnice.

Astfel dictează astăzi interesele 
noastre.

Asemenea se găseşte în sufletul 
omenesc, un indestructibil instinct al 
puterii, care bine condus ocroteşte 
toate bunurile omeneşti ; abătut din 
bunul lui mers, le nimiceşte.

Acest instinct, în baza unei legi 
a naturii, formează majestatea tuturor 
legilor din vieaţă. El este înnăscut atât 
la femei, cât şi bărbaţi.

Contestabil ar fi, când noi l-am 
privi numai dintr’un punct de vedere, 
ceeace nu-i cu drept ; adică dacă acti
vând prin el, am intenţiona : o distru
gere, laba leului, sau şoapta diavolului; 
într’un astfel de caz, sigur ar fi de con
testat. Dar noi nu vizăm o astfel de 
putere ; care ar fi o crimă şi care ar 
trebui imediat suprimată.

Femeile, în deosebi sunt datoare 
şi firea lor cere : puterea de-a mântui, 
de-a vindeca, de-a conduce, de-a o- 
croti etc.

Ele-şi pot atribui chiar puterea 
sceptrului, prin care în mediul lor de 
conducere, prin atingerea mânii lor, 
prin cuvântul lor, să vindece răni su
fleteşti adânci, — d. e. puterea _ de-a 
încătuşa duşmanul şi a elibera pe cel 
condamnat fără vină.

Şi oare dacă prin graţia lui Dum
nezei, domnesc în această lume asupra 
popoarelor aţâţi Regi, Nobilime şi Ju
decători, de ce nu s’ar îngădui şi fe
meilor a domni în cercul lor ; ca spi
rite nobile şi înţelepte, urcând din 
treaptă’n treaptă Tronul dreptăţii şi al 
binelui ; ca regine ale înţelepciunei şi 
şi dragostei de-aproape'lui ?

Iată una din cele mai frumoase 
misiuni ale Româncei din zilele de azi.

Tot astfel dictează şi morala noa
stră românească, crezul nostru naţional, 
care nu poate fi unul la o graniţă, şi 
altul la graniţa cealaltă. Suntem, etni- 
ceste, îndreptăţiţi să ne revendicăm pă
mântul strămoşesc. Tot etniceşte suntem 
îndreptăţiţi să contestăm pretenţiile ve
cinilor înfioraţi de ipertrofii naţionale, 
care depăşesc marginile unei stări min
tale normale.

Consecvenţi în crezul nostru, tot 
etniceşte trebue să terminăm lupta în
cepută.

Aşa dictează şi interesele noastre, 
şi morala noastră de Stat. Şi e singurul 
crez pe altarul căruia putem sluji cu 
mândrie, cu fruntea sus.

Să-l păstrăm şi să-l cinstim.

PKEIICI IM
PUSTIU

Dietetică sufletească
După o minunată poveste religi

oasă în neîncetatul războiu al vieţii tale, 
trebuie să îmblânzeşti doi şoimi sbur- 
dalnici, să legi bine cei doi ulii prădal
nici, să potoleşti pe cei doi cerbi săl
batici, să fereci în lanţuri un urs ne
săţios, să învingi un vierme neastâm
părat şi să îngrijeşti toată vieaţa ta lin 
bolnav greu.

Care-i tâlcul acestei metafore ?
Cei doi şoimi sburdalnici sunt ochii 

tăi, care trebuie opriţi de a sbura în 
toate părţile, cei doi ulii prădalnici sunt 
mânile, care trebuesc oprite de a face 
mereu rotogoale în jurul prăzii, în toc
mai ca şi ulii prădalnici. Alexandru cel 
Mare a lăsat să i se scoată mânile din 
sicriu după moarte, ra să vadă ţara, 
că nu duce nimica-cu ei în mormânt şi 
să potolească lăcomia după averi rapide 
a supuşilor săi. Cât am avea nevoe şi 
noi acuma de acest avertisment, căci 
ne sosesc veşti la urechi, că mulţi din 
ai noştri sunt cuprinşi în regiunile des- 
robite de dorul înavuţirii rapide fără 
munca cinstită şi obositoare a fiecărei 
zile.

Cei doi cerbi sălbatici sunt picioa
rele noastre, care trebuesc îmblânzite şi 
umilite spre a cunoaşte drumul ce duce 
la altarul Domnului, ursul nesăţios este 
inima noastră, vecinic stăpânită de pofte 
noi, viermele neastâmpărat este limba 
noastră vecinic gata de clevetiri, bol
navul greu de care ar trebui să ne în
grijim toată vieaţa noastră este însuşi 
trupul nostru pe care-1 îngrijim sau cu 
prea multă iubire dându-i prea mult să 
mânânce şi să bea, sau îl neglijăm în 
desordine şi necurăţenie.

Pentru a face dovada necesităţii 
unei dietetice a sufletului nostru, mă 
voi mai folosi de două comparaţiuni. 
Nimeni nu pleacă la drum lung prin 
locuri pustii, fără o traistă cu merinde. 
Vieaţa ta nu este şi ea o călătorie 
lungă prin locuri pustii ? De cele mai 
multe ori tu  singur trebuie să iei marile 
hotărîri în vieaţă, fără nici un sprijin în 
jurul tău.

Care-i merindea ta sufletească, ai 
tu o traistă cu merinde pentru suflet? 
Credinţa, voinţa, bunătatea, speranţa, 
răbdarea sunt cele mai esenţiale vitamine 
ale sufletului tău, vezi să nu lipsească 
din traistă în lunga ta călătorie. Am 
arătat zilele acestea copilaşului meu 
de opt ani funcţionarea acului magnetic, 
care nu-şi găseşte odihna, se sbate pu
ternic până ce nu este aşezat aşa, ca 
un capăt al său să arate spre Nord şi 
altul spre Sud. Şi sufletul tău se sbate 
puternic până ce nu are un suport fix, 
pe care stă şi o direcţiune precisă. Până 
ce suportul tău nu este munca cinstită 
şi direcţiunea ta nu este calea spre 
legile eterne ale Marelui Creator, bietul 
tău suflet se sbate mereu.

Dr. M. Suciu-Sibian«

Printre răniţi
Ei sunt adevărul şi dreptatea pentru 

viitorul neamului românesc.
Te simţi în mijlocul lor ca într’un 

lăcaş sfinţit prin jertfă. Avântul lor vije
lios a înfrânt urgia păgână. Sub flamura 
drapelului tricolor ei pregătesc t Ro
mânia de mâne.

Sunt ostaşi de cremene, iar în chipul 
lor se oglindeşte dreptatea noastră româ
nească.

Sunt mândri pentru clipele de glorie 
ce le-a prilejuit vieaţa. Iţi\mărturisesc, cu 
sufletul înălţat, atât bucuria de care au 
fost stăpâniţi în clipele biruinţei, cât şi 
mângăerea pentru dragostea cu care îi 
acopere toţi.

Toţi le aduc prinos de recunoştinţă, 
admirându-i, toţi le închină un cuvânt de 
iubire, toţi le întind daruri şi îi pri
vesc cu dragoste, pentrucă prin ei va 
triumfa pururea neamul nostru, aducân- 
du-ni-se biruinţa întreagă.

Preot Nie. Bârsan

Numai întregire
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Scrisoare dincolo
Prietene care ai rămas 
Pe acele plaiuri luminoase,
Pe unde de atâtea ori ne purtase 
Bunul nostru plac, pas ca pas,

Prietene care şi-acum priveghezi 
Nesfârşitele cár úri stinghere,
Unde-un foşnet slab, o adiere,
Te îndeamnă tainic să visezi,

Când vei avea vrem-, să-mi scrii 
Dacă fântâna din poarta noastră 
Mai răsfrânge bolta cerului albastră 
Şi salcia cu mlădi(e argintii;

Şi de-asemeni să nu uiti să-mi spui 
Dacă Someşul curgând la vale,
Mai îngână şopotu-i de jale, 
Glăsuire ne ’nteleasă nimănui ;

Şi să-mi scrii de-ai mai umblat de-atunci 
Drumul care şerpuieşte printre brazi, 
Unde-atn întâlnit — îi văd şi azi — 
Oameni venind ca coasa, dinspre lunci.

Era ora când amurgul ne'nveleşte,
Când lumina lunecă d n boltă,
Şi când luna de argint involtă 
Floare, dinspre munţi, himeric, creşte.

Sufletele-atunci pierdute ’n vis,
Azi înghenunchiate-s la pământ.
Dar aşteaptă fâlfâire de Duh Sfânt 
Să se avânte iar, la drum deschis....

Cornelia Buzdugan-Haşeganu

De ce le era 
mai

Soarta poporului românesc se a- 
seamână în multe privinţe cu soarta 
fiului de împărat din poveşti care, ră
pit de copil şi crescut de păstori, a 
rămas cea mai blândă şi inofensivă 
fiinţă până în clipa în care a aflat 
despre originea lui aleasă.

Deşi nu se poate nega existenţa 
la Români, în toate timpurile, a unui 
oarecare simţ naţional, rudimentar şi 
instinctiv, totuşi adevărata lui deştep
tare şi renaştere naţională nu datează, 
decât din epoca în care cărturarii şi 
conducătorii săi au ajuns la deplina 
conştiinţă a originii şi vechimii sale.

Cazuri izolate de manifestare 
a conştiinţei originii „romane“, găsim 
la Români şi în evul de mijloc. Se cu- 
ncsc încercările, dela începutul veacului 
al 13-lea, ale pontificelui roman Ino- 
cenţiu III de a atrage pe „împăratul 
Vlahiei şi Bulgariei“, Ioniţă, în sfera de 
influenţă a bisericii apusene, prin fixa
rea atenţiunii acestuia asupra fap
tului că „poporul ţării sale se zice a fi 
coborîtor al Romanilor“. Umanistul ita
lian Bonfini nu crezu a face marelui 
lui protector, regelui Matei „Corvinul“, 
o plăcere mai mare, decât accentuând, 
în diferite rânduri, „originea romană“ a 
strămoşilor familiei lui, a „Valahilor... 
cutropiţi de Barbari“ (inter Barbar os 
obrutae). El ne vorbeşte în partea 3-a 
a „Decadelor istoriei Ungariei“ de în
sufleţirea cu care Iancu Huniadé însoţi 
pe împăratul Sigismund în Italia, ca 
„să poată vedea locurile străbunilor săi 
romani stăpânitori ai lumii".

Conştiinţa originii latine a Româ
nilor s’a manifestat destul de puternic 
şi la vechii cronicari moldoveni şi 
munteni şi şi la primul istoric român, 
în înţelesul de astăzi al cuvântului, Di- 
mitrie Cantemir, dar ea n’a devenit un 
factor al redeşteptării şi regenerării 
naţionale al întregului românism, decât 
prin fşcoala istorică a Transilvaniei din 
veacul al 18-lea.

Nimeni n’a scos mai bine la iveală 
importanţa descoperirii adevăratelor iz
voare ale originii limbii şi culturii spi
rituale a neamului nostru românesc, ca 
Gheorghe Bariţiu, în următoarea carac
teristică pe care o făcea unuia dintre 
corifeii acestei şcoale, lui Gheorghe 
Şincai :

„Pe pământul Italiei îşi luase şi 
Gheorghe Şincai aspiraţiunile şi primele 
informaţiuni autentice, atât despre ori
ginea naţiunei, cât şi despre sorgintele 
(izvoarele) cele mai copioase, din care 
s’ar putea scrie cândva istoria Romár 
n ilor. . .  El a ştiut a se înălţa în toată 
viaţa sa mai presus de orice provin
cialism îngust, mărginit, miopie, egoist, 
pe când el şi-a propus a proba că na
ţiunea română este una, că una-i e 
limba, unul şi al ei destin“!

N’a fost deci o simplă întâmplare 
că conducătorii mişcării de desmorţire 
şi redeşteptare naţională ai Românilor 
din Transilvania au fost, aproape fără 
excepţie, cercetătorii şi cultivatorii cei

lor
mare teamă?

de A. A. M ureşianu

mai însufleţiţi ai trecutului — ai 
istoriei lor.

Poetul francez Lamartine, care a 
jucat şi un rol politic în revoluţiunea 
Franţei dela 1848, spunea într’un apel 
al său către popoarele Europei ca „Re
învierea unei naţionalităţi este în parte 
o restauraţiune a trecutului, o mişcare 
îndărăt în istorie“.

Şi avea mare dreptate, pentrucă 
însăşi marea Renaştere din veacurile 
13—15 n’a fost în realitate, decât o 
resurecţiune istorică a spiritului vechei 
civilizaţii greco-latine a Europei.

Dar nimic nu dovedeşte mai bine 
însemnătatea, în viaţa unui popor, a 
descoperirii şi cunoaşterii trecutului 
său — şi însemnătatea studiului istoriei 
în general — ca frica cea mare pe care 
o inspirase conducătorilor ungurimii 
ardelene activitatea nouei şcoale isto
rice, inaugurate de Gheorghe Şincai, 
Samuil Micu şi Petru Maior, şi încer
cările lor disperate de a împiedeca 
desvoltarea şi funcţionarea şcoalelor 
româneşti şi de interzicere a propunerii 
în eh a studiului istoriei.

Un exemplu clasic, al acestor nă
zuinţe îl găsim în încercările repetate, 
din anii 1829—35, ale episcopului ca
tolic maghiar al Transilvaniei, cu reşe
dinţa în Alba Iulia, de a obţine dela 
ocărmuitorii ţării dreptul de inspecţie 
generală a şcoalelor româneşti şi de a 
împiedeca înfiinţarea şi funcţionarea 
catedrei de istorie generală dela gim
naziul din Blaj. Şi această acţiune a 
lui episcopul o arguumenta, în primul 
rând, cu faptul că „’sto-ia este ochiul 
lumii şi din această cauză studiul ei trebue 
interzis Valahilor“ (História est oculus 
mundi, ideoque studium hoc valachis 
interdicendum).

Gheorghe Bariţiu, care citează a- 
ceste cuvinte ale episcopului maghiar, 
ne mai spune, în scrisoarea adre
sată la 23 Iunie 1869 mitropolitului dela 
Blaj, că între reprezentantul episco
pului, abatele Festi, „referent la guver
nul transilvan“ şi „direcţiunea şi inspec
toratul suprem“ al şcoalelor dela Blaj 
s’a „iscat“ atunci un „conflict periculos“, 
de oarece abatele „nu pretindea, nici 
mai mult nici mai puţin, decât spar
gerea gimnaziului din Blaj şi răspân
direa tinerimii de acolo în cele treizeci 
şi două de vânturi ale rozei“ (v. ziarul 
„Federaţiunea“, nr. 69 din 1869).

N-o spunea şi cenzorul maghiar al 
istoriei lui Şincai că „opul e vrednic 
de foc, iar autorul de furci“ ? N’o re
cunoştea la 1843 şi „cel mai mare Ma
ghiar al Ardealului“, baronul Nicolae 
Vesselényi, în „Cuvântul său către 
poporul m a g h i a r  că „periculoasele 
id i . . .  ale preoţilor şi învăţătorilor 
români din Transilvania“, în urma că
rora „pjpulaţiunile româneşti ar f i  să 
se uneas'ă într’o împărăţie care s ’ar în
tinde dela marginile Basarabiei până la 
Tisa“ se datorau nu numai constatării 
că ele locuesc în Europa pe o „întindere 
compactă din punct de vedere geografic

A t a c u l  d e l a  S o c o l o v c a
Acum când ţinuturile cutropite de 

păgânism sunt iar la trupul ' ţării şi că- 
minurile răvăşite sunt desrobite prin 
eroismul armatei noastre, este spre fo
losul cetitorilor să dăm câte un răvaş 
din lupta mare şi sfântă.

Fiecare clipă de războiu este o 
pornire spre jertfa celei mal alese vi
tejii, in care se avântă fiii noştri. Prin 
păduri, dealuri şi câmpii clocote nizuinţa 
ostaşilor de a învinge, iar glia desrobită 
îmbrăţişează pe cei ce în eroicul lor 
avânt şi-au îndeplinit menirea până la 
cununa biruinţii.

Am stat alături şi am înţeles toată 
dorinţa lor în alergarea cea mare, care 
trebuie să le aducă siguranţa patriei, 
liniştea căminului şi slava credinţei. De 
aceea, de câte ori li s’a dat prilejul, 
s’au avântat peste icoana morţii în cele 
mai expuse acţiuni, ca să răpună pe 
uzurpatorii şi călăii veacului. Sub vâ
jâitul ucigător al obuzelor, în faţa mi
tralierelor, puştilor şi pistoalelor auto
mate, rezistând cu piepturile lor colo
sului de fier al tancurilor, aceşti eroi 
sunt slava ţării şi esenţa neamului.

Aceste adevăruri se desprind nu
mai din fapte reale, căci pe câmpul de 
luptă am văzut atâtea avânturi vrednice 
de cea mai frumoasă pagină din istoria 
neamului.

In ziua de 25 Iulie a. c. ordinea 
de luptă a Bat. 2 V. M. din Braşov a 
fost fixată în faţa de răsărit a satului 
Socolovca din Ucraina de mijloc. Intr’o 
pădure la 2 Km distanţă batalionul re
cunoscuse în faţa sa o puternică poziţie 
inamică, sprijinită de mai multe baterii 
cu tunuri de diferite calibre şi care 
blindate. Noaptea de 25—26 Iulie — o 
noapte cu ploaie torenţiala, care îngre
uiază orice mişcare — eram pe poziţii 
pregătind atacul pentru zorii zilei.

Uzi până la piele şi nedormiţi, 
ostaşii batalionului nu se simt obosiţi, 
ci se pun în acţiune, având în flancuri 
alte batalioane de vânători. Toată ziua 
de 26 Iulie trece în lupte îndârjite de 
artilerie şi de arme automate. Ostaşii 
noştri apropiindu-se de poziţiile ina
mice strângeau cercul de foc silind pe 
comunişti la acţiuni din cele mai dis
perate.

Pe la ora 16 bolşevicii pun în luptă, 
ca ultim sprijin, 4 tancuri, care simţind 
tragerile eficace ale batalionului 2 V. M. 
se îndreaptă toate spre poziţia din care 
vitejii noştri trăgeau din răsputeri. In 
aceste momente s’au văzut cele mai 
alese acte de eroism. Culcaţi în micile 
lor adăposturi, sau după dâlme de pă
mânt, ostaşii se fereau doar să nu fie 
călcaţi şi îndată ce tancul era aproape 
se ridicau şi unde au putut, au aruncat 
sticla cu benzină aprinsă pentru a-1 in
cendia, iar unde nu s’a reuşit, s’au urcat 
pe tanc şi când cei din lăuntrul lui au 
deschis capacul, căutând să reacţioneze 
cu pistoale automate, o trântă la corp 
s’a încins şi în focul întens al infante
riei bolşevice ţinută la distanţă de stă- 
ruitoarea tragere a mitralierelor din 
flancuri, au fost smulşi de vii păgânii 
din tancuri şi, nevoind să se predea, 
au fost răpuşi.

Din lupta aceasta inegală ne-au ră
mas două tancuri arse şi unul pradă de 
războiu, în bună stare de funcţionare, 
iar al 4-lea văzând cele ce se întâmplau 
a dat bir cu fugiţii. La comandamen
tul Brigăzii V. M. pe un tanc în bună 
stare de funcţionare e scris: „Capturat 
de Bat, 2 V. M. în lupta din 26 Iulie 
1941“.

In urma acestei acţiuni atât de 
reuşite, rezistenţa inamică a fost com
plet nimicită.

Nu se pot trece sub tăcere aceste 
acte de bravură, pe care le-au săvârşit 
ostaşii noştri cu toţi ofiţerii batalionului, 
între care Slt. Olteanu, care s’a urcat pe 
un tanc şi în frunte cu dl. Comandant şi 
ajutorii săi au condus atacul cu minime 
pierderi, stând în mijlocul acţiunii fără 
nici o grijă pentru vieaţa lor.

Acest episod este numai o verigă 
din lanţul de lupte şi acţiuni din cele 
mai grele pe care le-au avut ostaşii 
noştri de îndeplinit.

Ţara întreagă, este azi recunoscă
toare fiilor ei, care şi peste hotare duc 
lupta hotărâtoare pentru-clnstea şi asigu
rarea viitorului neamului.

Pr. Alex. Flore a 
confes. Bat. 2 V. M.

Tisa
de Jusfîn llieşiu

Iar la malurile Tisei unde hoarda ungurească 
Ne ucide şi azi fraţii, jâfuind avutul lor,
In curând jnca-ua hora mândra oaste românească,
Şi va flutura în zare steagul nostru tricolor.

Tineretul ţării noastre în avânt de strălucire 
Va trezi clin somnul morţii toţi urmaşii lui Mihcii 
Robii cei legaţi în lanţuri strigă lumei : clesrobire ! 
Toţi o inimă, un sânge, toţi un suflet, toţi un grai.

Greu ne-apasă umilinţa. Soarta prea ne-a fost amară 
Va ’nflori ’n curând dreptatea pe pământul cel robit, 
Vrem s ’avem o nouă ţară,
Ţara ’n care dorm strămoşii, ţara unui neam unit !

Şi de vor veni puhoiuri de barbari, dorind să ştie. 
Cum se luptă azi Românul, i-om sdrobi fără cruţare ! 
Ne vom bate joc de dânşii, când vor geme ’n agonie, 
Se va scutura de lanţuri iarăşi România-Mare !

Râsuna-vor iar în ţară pslami de sfântă bucurie,
Vor vedea duşmanii ţării că Ardealul nu-i al lor — 
Iar pe malurile Tisei străluci-va cu mândrie 
Luminos ca mândrul soare, steagul nostru tricolor !

(Ardealul)
FiMiiinwrt MEaBaawBiJWttgBaaggw

ci şi faptului descoperirii „începuturilor 
mâreţea ale neamului lor ? !

Iată de ce, în mod paralel cu 
combaterea Românilor pe teren politic, 
conducătorii maghiari, au început, mai 
ales dela 1867, dela epoca redobândirii 
independenţei lor naţionale încoace, o 
ofensivă din cele mai puternice împo
triva istoriografiei româneşti, ofensivă 
pe care o continuă şi astăzi cu armele 
moderne cele mai complicate ale pro
pagandei revizioniste.

Toate aceste sforţări ale lor au 
fost însă şi vor fi trecătoare, pentrucă

în cele din urmă nici ei nu vor putea 
scăpa, potrivit cu vechiul proverb, de 
ceeace s’au temut şi se tem mai mult, 
adică de triumful adevărului şi a drep
tăţii istorice. Căci nici strălucirea cea 
mai seducătoare a propagandei artifi
ciale nu va putea nimici eterna idee, 
exprimată atât de frumos, la 1855, de 
Vasile Alecsandri, că „adevărul e un 
soare luminos care străbate puternic prin 
negurile minei unei, fie  aceasta cât de 
pompoasă“.
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, Pentru ostaşi
Ministerul Apărării Naţionale tre

buie să echipeze cu haine civile pe 
ostaşii care se vor întoarce de pe front 
la vatră.

Lfpsa de materii prime, care sunt 
rezervate numai pentru comenzile mi
litare, pune în imposibilitate efectuarea 
unei comenzi, peotrU a echipa pe a- 
ceşti ostaşi cu haine civile.

Se face un călduros apel la toţi 
bunii Români din centrele urbane, sa 
doneze pentru echiparea acestor ostaşi 
rufărie, îmbrăcăminte, încălţăminte şi 
anume :

— cămăşi, ismene, ciorapi de 
lână sau bumbac, paltoane sau parde- 
sie, haine, pantaloni, pălării sau căciuli, 
bocanci, ghete sau pantofi confe jţionaţi 
din piele.

Efectele de mai sus, vor putea fi 
şi din cele purtate, de orice calitate, 
însă curate şi în bună stare.

Donaţiunile se vor preda până la 
15 Septemvrie a. c. cel mai târziu, ia 
cercurile de recrutare cele mai apro
piate.

In Capitală donaţiunile se vor 
preda la Depozitul Central de Echipa- 

 ̂ ment.
ţ --------------------------------------------------

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

Nr. 21951/1941.

A P E L

către populaţia Municipiului 
Braşov

Populaţia Municipiului Braşov, 
care întotdeauna a susţinut cu multă 
căldură şi însufleţire orice acţiune de 
folos obştesc, este rugată să dovedească 
din nou tradiţionala şi patriotica sa în
ţelegere pentru aceste vremuri de sa
crificiu şi înălţare, când cei mai mulţi 
fii ai ţării îşi varsă sângele pentru re
întregirea hotarelor şi apărarea civili
zaţiei îndatinate, ajutând, cu desinteres 
şi abnegaţie, oastea ţării să-şi îndepli
nească greaua şi istorica ea misiune.

Noile spitale de răniţi care ur 
mează să ia fiinţă în localitate la data 
de 6 Septemvrie a. c., trebue să fie în
zestrate cu toate cele necesare pentru 

şo bună funcţionare. In acest scop, se 
' face un călduros apel la toţi locuitorii 
Municipiului Braşov să binevoiască a 
ajuta înfăptuirea acestei opere şi să 
contribue la completarea multiplelor 
$i variatelor necesităţi reclamate de 
buna înzestrare a acestor instituţiuni, 
oferind, comisiunilor însărcinate cu co
lectarea, lingerie, paturi, cazarmament 
sau bani, iar cei care au posibilitatea, 
sunt rugaţi să pună la dispoziţia comi- 
siunii personal şi vehicule pentru tranş- 
portul materialelor şi lucrurilor colec
tate.

Nu ne îndoim că toţi cetăţenii 
îşi vor arăta şi acum iubirea de ţară, 
dând tot concursul şi ajutorul organe
lor însărcinate, de Cercul de Recrutare, 
să ducă la îndeplinire această însem
nată acţiune.

Braşov, la 3 Septemvrie 1941.
Primar, Secretar general,

Dr. N. G. V. Gologan Dr. V: Voicu.

Mult îndureraţii : frate, surori, cum
nat, cumnată, nepoată şi nepoţi, anunţă 
familiei, rudelor, prietenilor şi cunoscu
ţilor că, împlinindu-se 40 zile de când 
scumpa lor

Maria Dr. I. Cloaje
i-a părăsit pentru totdeauna.

Un parastas va avea loc Sâmbătă 
13 Sept. 1941 ora 11 în Capela Cimi
tirului Groaverii din Braşov, unde la 
mormântul ei se vor ruga pentru su
fletul ei nobil, ales şi bun, în amintirea 
neştearsă ce i-o păstrează.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 21.767/1941 
Serv. economic.

PUBLICAŢ1UNE
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că în baza Decretului-Lege No. 2274 
pentru reglementarea cumpărării şi dis
tribuirii fierului vechiu publicat în Mon. 
Of. No. 187 din 9 August 1941, orice 
persoană fizică sau juridică de drept 
privat, care are domiciliul pe teritorul 
Municipiului Braşov şi deţine mai mult 
de 200 kg. fier vechiu este obligată a-1 
declara în primele 10 zile ale fiecărei 
luni calendaristi e la Primăria Muni
cipiului, Serv. Economic (Str. Regele 
Carol I. No. 53, clădirea din curte e- 
tajul II. camera No. 26).

Prin fier vechiu, în sensul Art. 2, 
din legea de mai sus se înţeleg toate 
materialele de fier, oţel şi fontă, vechi 
sau noi, elemente de maşini, vehicule, 
unelte, maşini şi instalaţiuni industriale 
sau agricole, precum şi piesele de 
schimb, care fiind modele vechi scoase 
din uz, nu mai sunt folosite în mod 
curent.

Această enumerare nu este limi
tativă.

Administraţiile publice şi persoa
nele juridice de drept public, vor cla
sa toate materialele prevăzute de art.
2. din lege, declarând cantităţile sta
bilite în termen de cel mult 3 luni 
dela publicarea Legii, fiind obligate ca 
la sfârşitul fiecărei luni să comunice 
rezultatul clasării din acea lună. Ele 
sunt obligate a face la sfârşitul fiecă
rui trimestru calendaristic o nouă cla
sare a materialelor prevăzute la art. 2. 
declarând cantităţile de fier vechiu 
constatate în primele 10 zile ale lunii 
următoare.

Declaraţiunile sunt scutite de 
timbre şi se vor face cu folosirea for
mularului tip, ce se pune la dispoziţia 
deţinătorilor de fier vechiu la servi
ciul economic al Primăriei.

Infracţiunile la dispoziţiunile legii 
suscitate se pedepsesc cu aspre amenzi 
penale.

Braşov, la 4 Septemvrie 1941.

Primar, Secretar general,
Dr. E. Fleischer Dr. V. Voicu.

Şeful Serviciului,
T. Stinghe.

Primăria M u n i c i p i u l u i  Braşov

Nr. 3.842—1941 
serv. economic

Publicaţie de licitaţie
Pentru darea în antrepriză a lu

crărilor de reparatiuni şi amenajări la 
clădirea comunală din str. Prof. Alex. 
Lepădatu No. 23. (ospiciul infirmilor) 
se va ţinea la această Primărie o lici
taţie publică prin bună învoială cu su- 
praofertare verbală în ziua de 30 Sept. 
1941 ora 12.

Se vor depune oferte închise, tim
brate şi sigilate în conformitate cu dL- 
pozitiunile prevăzute de art. 88 —110 
din L. C. P. ; Dectet-Lege Nr. 200 din
26 Ianuarie 1940 şi Decizia No. 7190 
din 28 Mai 1941 a Ministerului aface
rilor Interne.

Garanţia provizorie este de 10% 
din suma oferită şi se va depune în 
efecte de Stat sau numerar.

Valoarea lucrărilor este de lei
325.000 aproximativ.

Devizul şi informatiuni se pri
mesc la serviciul economic al Primăriei.

Braşov, la 5 Sept. 1941.

p. Primar : Secretar General :
Dr. E. Fleischer Dr. V. Voicu m. p.

Şeful Serviciului :
T. Stinghe m. p.

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

FISCALE
Min. Fin. Dir. Timbrului, Succe
siunilor, Lux, cifra de afaceri ş i 
Automobile, Serviciul Timbrului, 
No. 3 5 0 6 5 0  din 8  August 1941.

Vă facem cunoscut că dispoziţiile 
ordinelor noastre circulare Nr. 134276 
din 7 Iulie a. c. şi Nr. 141488 din 10 
Iulie a. c., nu se aplică livrărilor de 
produse petrolifere către armatele ger
mane, acestea urmând a urma regimul 
special stabilit anterior ordinelor de 
mai sus, regim care vi s’a făcut cunos
cut la timp. *

Cu onoare vă aducem la cunoş
tinţă că am dat ordin organelor noastre 
de control, că până la noui ordine, să 
nu dreseze acte de contravenţie în le
gătură cu plata taxei de 1% aviaţie, 
cerută de art. 15 § 8 a L. T. pentru 
vânzările de bunuri mobile nefacturate.

Această suspendare rămâne până 
la lămurirea divergenţei de vederi ivite 
între noi şi Direcţia Timbrului din Mi
nisterul Finanţelor cu privire la a- 
ceastă taxare, divergenţă care a fost 
supusă forurilor competinte spre so
luţionare.

Director, 
ss. Lt. Col. Rizescu.

Şeful Serv. Insp. şi Contr. 
ss. R. Antonescu.

Sublnspectoratul Pregătirii Premilitare 
Municipiului Braşov

Premilitare
Activitatea premilitară se reîncepe 

în ziua de 13 şi 14 Septemvrie 1941.
Toţi premilitarii : universitari, şco

lari, municipali şi industriali, ce se 
găsesc cu domiciliul în oraşul Braşov, 
sunt datori a se.prezenta la Subcen- 
trele P. P. respective, în zilele de Sâm
băta sau Dumineca, aşa după cum au 
fost repartizaţi până la Iunie a. c.

Premilitarii ce n’au fost înscrişi 
până acum, se vor prezenta la subins- 
pectoratul P. P. Municipal, cu sediul 
pe Promenada de sub Tâmpa, pentru a 
fi repartizaţi.

Orice alte informaţiuni se pot lua 
delà subinspectorat.

*

Sublnspectoratul Pregătirii premi
litare al Municipiului Braşov — cu se
diul pe Promenada de sub Tâmpa, — 
caută să angajeze un plotonier major 
sau un plotonier de rezervă (pensionar), 
bun cunoscător al lucrărilor de can
celarie.

Tipografia „A S T R A“ 
B R A Ş O V  

caută

Doi ucenici români
Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra“.

ROMÂNE !
Subscrie la

împrumutul  
Reîntregirii 

R O M Â N I E I
în hotarele ei et
nice şi istorice

I n f o r m a ţ i e i
Retragerea monetelor meta

lice de 1, 2, 50, 100 
şl 250 Lei

Potrivit hotărîrilor luate de către 
Ministerul de finanţe sunt în curs de 
retragere din circulaţie următoarele 
categorii de monete metalice î

Moneta de 1 şi 2 Lei cupru-nichel 
(culoare albă) a cărei putere circulato
rie încetează la 1 Septemvrie 1941 ;

Monetele de 50 şi 100 lei nichel, 
a căror putere circulatorie încetează 
la 12 Octomvrie 1941, iar dela această 
dată, până la 31 Decemvrie 1941, se 
vor primi numai la plata impozitelor 
datorate Statului.

Moneta de argint a 250 lei, cu 
efigia fostului Rege Carol II-lea, a că
rui putere circulatorie încetează la 30 
Octomvrie 1941.

Retragerea şi preschimbarea a- 
cestor monete se face prin Administra
ţiile financiare şi Percepţiile fiscale, 
care au dispoziţiuni ca monetele me
talice mai sus arătate să le primească 
în plata de impozite, până la orice sumă, 
urmând a nu le mai pune în circulaţie.

In cazul când deţinătorii unor a- 
semenea monete nu vor avea de plătit 
impozite, li se vor schimba aceste mo
nete cu altele, care au putere circu
latorie.

Pentru ca operaţiunea de retra
gere şi preschimbare să se execute cât 
mai complet şi cu maximum de urgenţă, 
dat fiind că materialul recuperat prin 
demonetizarea monetelor de nichel este 
destinat a fi utilizat la faJbricarea ma
terialelor de războiu şi cum comer
cianţii şi industriaşii au un contact 
destul de larg cu marele public, care 
utilizează în plăţii moneta măruntă, 
Camerele de comerţ şi industrie din 
ţară, vor face demersurile necesare pe 
lângă comercianţi şi industriaşi în sen
sul, ca monetele de mai sus ce vor 
primi în plata vânzărilor zilnice să nu 
mat fie puse în circulaţie, ci să fie co
lectate şi depuse la Administraţia de 
încasări şi plăţi sau la Percepţia fis
cală cea mai apropiată în plata impo
zitelor, sau în schimbul altor monete 
cu putere circulatorie.

*

Dela Asociaţia Refugiaţilor 
Braşov

Comitetul Central al Asociaţiei cu 
Comunicatele N-rii 4370 şi 4371 apărute 
în Nr. 30 din 7 Sept. a. c. a gazetei 
„Ardealul“ ne cere propunere, pentru 
numirea :

I. alor 15—20 contabili judeţeni, 
pe lângă comisiile judeţene de adminis
trare şi supraveghiere a bunurilor evre- 
eşti, dintre refugiaţii ce au pregătirea 
universitară, — Drept, ori Academie Co
mercială, — şi practică necesară pentru 
această funcţiune, care vor fi angajaţi, 
ca subinspectori generali cl. I diurnişti, 
cu salariul lunar de lei 15.000.

II. pentru ocuparea de posturi de 
administratori giranţi pentru imobilele 
urbane evreeşti, de către refugiaţii func
ţionari particulari, ori de stat, şi liberi 
profesionişti.

Toti, care reflectează la vre-unul 
din aceste posturi să-şi înainteze cere
rea direct la Comitetul Central al Aso
ciaţiei refugiaţilor. Bucureşti, Str. Vasile 
Boerescu, Nr. 3 , cel mai târziu în 3 
zile. Cererea va cuprinde datele urmă
toare :

1. Numele, pronumele şi Nr. Car
netului de refugiat,

2. Domiciliul actual,
3. Studii şi profesiunea,
4. Judeţul şi oraşul în care cere 

să fie numit.
Tabloul, care ni s’a cerut de către 

primăria Braşov, pentru numirea de ad
ministratori giranţi, a fost înaintat, îm
preună cu toate cererile primite. Câte
o copie după acest tablou s’a înaintat 
şi la prefectura judeţeană Braşov, şi la 
comitetul central al refugiaţilor, Bucu
reşti.
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BO ICA RAZBOI ULU
Să sie pregătim
pentru ceasul desrobiri totale

Pe meleagurile Basarabiei şi 
Bucovinei desrobite, plânsetul şi 
cântecele de jale au încetat. Rod
nicia muncii este proprietatea ce
lui care a realizat-o. Vieaţa aspră 
de „colhoz“ este acum de dome
niul amintirilor amare, iar stăpâ
nirea bolşevică, un vis urît, de care 
nimeni nu vrea să-şi mai amin
tească.

Peste toate amărăciunile îndu
rate în timpul anului de ispăşire în 
„raiul sovietic“, se întinde astăzi 
bucuria regăsirii pentru care au mu
rit mulţi.

Aşa fiind, spre răsărit, rana 
adâncă a trupului ţării nu mai 
sângerează. Se refac bisericile şi 
şcolile, reînviază tradiţia întronată 
în cei 22 ani de gospodărie româ
nească, iar sentimentul de libertate, 
siguranţa vieţei şi avutului des
creţeşte fruntea, sub care sclipeşte 
din nou lumina sinceră a ochilor, 
care urmăresc în infinit de zare 
fuga disperată a Satanei, alungată 
de semnul biruinţei creştine: Crucea.

Lupta noastră nu s’a terminat 
însă. Şi când spunem aceasta nu 
ne gândim numai la încleştarea 
tuturor forţelor în războiul dela ră
sărit, pe care trebuie să-l susţinem 
până la capăt, ci ochii minţii noa
stre străbat alte meleaguri, care-şi 
aşteaptă desrobirea....

Dinspre soare apune ne vine 
ecoul durerilor ce ne sfâşie inima. 
Ca şi în răsărit, pe meleagurile Ma
ramureşului şi Crişanei.

Dincoace şi dincolo de hotarul 
trasat de nedreptatea anului 1940, 
se adună tot mai multă durere, 
dar şi mari speranţe. Din noianul 
atâtor pătimiri se desprinde nă
dejdea călăuzitoare spre culmile 
idealului românesc, care nu va fi 
desăvârşit decât atunci, când drep
tatea Cerescului împărat va des
pica valurile de minciuni şi ură şi 
va trimite fulgerile pierzaniei asu
pra cotropitorilor....

Bucuria nu va fi 
deplină decât atunci, când pe mu
chi de dealuri va răsura iară bu
ciumul, iar la porţile Sătmarului 
va fâlfâi tricolorul românesc.

Va veni ceasul din urmă şi 
în acel ceas, mintea şi sufletul 
nostru să fie treaz pentru a răs
punde g a t a aşa precum odi
nioară au răspuns cetele lui Ia neu.

încordarea creşte
Situaţia strategică a Strâmto

rilor şi poziţia pe care o va adopta 
Turcia sporeşte tot mai mult în
cordarea eforturilor forţelor anga
jate în luptă. Pe de o parte pu
terile Axei, conştiente fiind de răul 
ce ar pricinui stăvilirea libertăţii 
navigaţiei vaselor de războiu din 
Marea Mediterană în Marea Neagră, 
iar pe de altă parte, dorinţa anglo- 
tiplşevică de a-şi crea baze şi 
puncte de rezistenţă mai aproape 
cbe continent, face ca masarea de 
trupe şi material de războiu să fie

din ce în ce mai considerabilă.
Importanţa ce reprezintă Bos

forul şi Dardanelele este de netă
găduit. Forţele navale ale Axei vor 
putea oricând să se îndrepte spre 
coasta de Nord şi Est a Mării Negre 
pentru a stânjeni şi chiar a distruge 
orice manevră bolşevică. Totul de
pinde de înţelegerea poporului turc, 
care, ce-i drept, este de câteva zile 
într’o teroare mereu crescândă din 
partea trupelor anglo-sovietice. O- 
cuparea întregei linii de frontieră 
dintre Iran şi Turcia, bolşevizarea 
tuturor satelor iraniene, nesiguranţa 
întronată de cei porniţi în luptă 
„pentru a face să se respecte drep
turile popoarelor mici şi inviolabili

tatea teritorială», a stârnite, um era 
şi firesc, o stare de surescitare la 
Ankara. Dar această stare de su
rescitare şi nesiguranţă a cuprins 
şi cercurile englezeşti, care văd în 
înaintarea continuă a armatelor so
vietice pe teritoriul iranian o stă
pânire completă a drumului ce duce 
spre Indii. In adevăr, faţă de ne- 
sinceritatea lui Stalin şi a colabo
ratorilor săi, dovedită cuprisoşinţă 
până acum, Englejii îşi pun între
barea, dacă nu cumva ocuparea ar
mată sovietică, nu va fi cel mai 
bun instrument de şantaj îndreptat 
împotriva Londrei pentru obţinerea 
de ajutoare cât mai mari şi de 
susţinere a intereselor comuniste.

Provocăr i  zadarnice
După incidentul distrugătorului a- 

merican „Greer“ presa mondială publică 
tot felul de comentarii, fiecare apărând 
punctul său de vedere. Presa germană 
scoate în evidentă faptul că acest inci
dent este o provocare directă pentru 
forţele germane. Se scoate tot mai mult 
în evidenţă, că întâlnirea dintre distru
gătorul „Greer“ şi submarinul german 
este un act de agresiune al marinei

I americane pusă sub comanda preşe
dintelui Roosewelt. Faţă de aceste in
tenţii provocatorii, Germania a rămas 
calmă. De altfel, de mult timp guvernul

american nu are de cât o ţintă : să  
provoace un incident germano-american. 
Cum însă voinţa poporului american se 
opune la aceasta, este foarte natural ca 
mistificarea să devină adevăratul instru
ment de dominare a preşedintelui Ro o- 
sewelt. Printr’o deşanţată propagandă 
anti-germană s’a încercat a se vorbi 
poporului american, care n’a putut fi 
atras încă în jocul preşedintelui lor. Re
zistenţa poporului american faţă de ati
tudinea conducătorului pare a fi de 
nesdruncinat.

Germania nu va răspunde
la nici o provneare a Statelor Unife

Faţă de comunicatele ameri
cane şi în aşteptarea discursului 
preşedintelui Roosewelt, care a fost 
amânat, atitudinea Germaniei este 
arătată clar de câteva note ofi
cioase care subliniază că nu se 
va răspunde la nici o provocare 
din partea Statelor-Unite. Toate 
încercările de a se pregăti noui

teatre de luptă vor rămâne simple 
încercări.

Cercurile berlineze consideră 
situţia din jurul incidentului „Greer“ 
ca destul de serioasă, dar o privesc 
cu cea mai mare linişte, aşteptând 
modul în care Statele-Unite vor 
reacţiona şi fiind în acelaşi timp 
hotărîte să ia măsurile impuse.

Se pune problema demisiei d-lui Churchill?
In cercurile politice din Londra 

s’a pus în mod foarte serios, în 
ultimile zile, problema succesiunii 
d-lui Churchill. Până acum nu se 
ştie căror împrejurări se datoreşte 
deschiderea acestei chestiuni, pe 
care presa britanică o comentează

insistent. La Berlin, această pro
blemă este discutată cu un oare
care interes şi se aşteaptă să se 
constate dacă ea trebuie pusă 
numai în seama ziarelor, care au 
publicat-o, sau dacă trebuie consi
derată ca un fapt real.

Slujbele religioase din Anglia
au provocat reacţiunea maselor

Ştiut este că Suveranul englez a 
cerut tuturor şefilor de confesiuni să 
săvârşească slujbe religioase speciale 
pentru poporul bolşevic şi armata ro
şie greu încercată. Arhiepiscopul de 
Canterbury a cerut credincioşilor să con
sidere această zi ca „ziua naţională a 
rugăciunii“. In aceeaşi zi arhiepiscopul 
Canterbury şi arhiepiscopul Arhagh, care 
este în acelaşi timp şi primatul Irlandei, 
a vorbit la radio cu prilejul „zilei ru
găciunilor“ ce a fost organizată în bise- 
ricele engleze în favoarea unei victorii 
bolşevice. De-asemeni a vorbit la radio 
cu acelaşi prilej şi cardinalul Hinsţey 
iar Regele şi Regina s’au rugat împre
ună cu copiii lor în biserica unui sat. 
Conducătorii bisericei anglicane au fă
cut elogiul luptei comuniste împotriva 
Germaniei exprimând recunoştinţa, 
simpatia şi admiraţia Angliei pentru 
armata bolşevică şi pentru energica ei 
rezistenţă. Nu se putea, ca Evreii să 
rămână în afara acestui eveniment şi 
pentru aceasta marele rabin al impe

riului britanic, Hertz, a organizat şi el 
o oră de rugăciuni în sinagogi. La a- 
ceste rugăciuni organizate în Anglia au 
participat şi membrii ambasadei sovie
tice în cinstea cărora orga a intonat 
„Internaţionala“.

Faţă de acest fapt în localitatea 
Leicester s’au produs manifestaţii pu- 
pulare împotriva „zilei de rugăciuni 
pentru victoria sovietelor“.

Zece mii de membri ai sectei 
religioase „Martorii lui Iehova“ au ma
nifestat sub cerul liber.

Manifestaţia nu a fost interzisă, 
dar în cele din urmă manifestanţii au 
fost împrăştiaţi de poliţie. Simpatia 
pentru poporul bolşevic pare a fi cu
prins şi pe femeile engleze, care au 
trimis femeilor sovietice un mesagiu de 
simpatie ce cuprindea următoarea de
claraţie : „Noi femeile din \tarea Bri- 
tanie salutăm femeile Uniunii Sovietice, 
ca pe camaradele noastre în lupta tu
turor popoarelor libere. Suntem mişcate

şi îmbărbătate de eroismul şi stăpânirea 
voastră. Aşteptăm ziua în care toate 
femeile din lume vor putea ajuta la re
stabilirea libertăţii şi dreptăţii în lame“.

E posibili o surpriză de 
ordin militar sau diplomatic

«Gazette de Lausanne», scrie, 
că lumea se poate aştepta la posi
bilitatea unei surprize de ordin mi
litar sau diplomatic.

Nu este exclus, ca Berlinul să  
fie  în acest moment în căutarea 
unei decizii definitive, care însă nu 
poate f i  dobândită doar numai prin 
campania din Rusia, ci prin an
samblul împrejurărilor militare şi 
diplomatice şi numai după rezultatul 
operaţiunilor de pe toate fronturile. 
Este posibil ca în sectorul african 
să fie  reluată activitatea deoarece 
climatul va permite în curând ope
raţiuni, care până acum au fost în
trerupte de căldurile insuportabile. 
Ziarul care transmite ştirea stărue 
în deosebi asupra faptului că ar
matele germane din Africa au primit 
din Patrie toate aprovizionările de 
care au nevoe.

Situaţia pe frontul din răsărit
Diviziile motorizate ale armatei 

germane, sprijinite de unităţile armei 
aeriene, au ajuns la fluviul Neva, pe 
un front larg spre Est de Petersburg şi 
au luat cu asalt oraşul Schuesselburg, de 
pe malul lacului Ladoga. Prin aceasta 
cercul germano-finlandez din jurul 
Petersburgului este închis şi orice legă
tură terestră a oraşului este de-acum 
înainte tăiată cu restul ţării. Forţele, 
care apără oraşul, pot conta numai pe 
colaborarea forţelor navale sovietice 
închise în zona orientală a golfului 
Finlandei. Această colaborare însă nu 
va avea mare valoare, deoarece va
poarele sovietice, în caz că ar încerca 
o apropiere de zona Petersburgului, ar 
fi scufundate de bateriile grele germane, 
încercuirea Petersburgului este egală cu 
căderea sa, iar Kiewul îşi aşteaptă a- 
ceeaşi soartă. Odată căzute aceste 
oraşe întregul sistem defensiv şi de 
protejare a Moscovei se va prăbuşi şi 
odată cu el şi distrugerea întregului 
organism politic şi mliitar sovietic. Tru
pele finlandeze, în atacul lor viforos la 
Răsărit de lacul Ladoga, au ajuns la 
fluviul Swir.

In sectorul Odesa, bolşevicii des- 
nădăjduiţi, şi-au aruncat în luptă toate 
forţele disponibile pentru a păstra cu 
orice preţ localitatea considerată ca o 
fortăreaţă. Rezistenţa boişevică, deşi 
inutilă, ea pare a fi din motive de pre
stigiu, deoarece Odesa nu mai prezintă 
pentru bolşevici nici o valoare strategică. 
Armatele române au străpuns liniile de 
fortificaţii ce apărau împrejurimile Ode- 
sei. Rămâne însă de străbătut un fo r 
midabil sistem de fortificaţii construit 
după toate normele moderne ale fo r tifi
caţiilor. Totuşi, izolarea completă a ar
matelor încercuite şi deci neputinţa de 
aprovizionare care face ca stocurile de 
alimente şi muniţii să se epuizeze, va 
face ca oraşul să fie  predat în mânile 
românilor fără  ca el să fie supus stri
căciunilor barbare, aşa precum au fost 
supuse toate oraşele părăsite de armatele 
lui Stalin. Punctul de vedere al coman
damentului român a triumfat, aşa pre
cum va triumfa pretutindeni dorinţa de 
recâştigare a libertăţi fraţilor şi a des- 
robirii gliei străbune.

Mardare M ateescu

Redactor responsabil 
ION BOZDOG

Tipografia „ASTRA“ 3r®80v, Str Lungă Nr. 1


